

**МБУК «ЦБС» МО «Селенгинский район»  
Межпоселенческая центральная библиотека  
Информационно-библиографический отдел**

**Буланный иноходец Бальчина.  
Легенда.**



**671160, Республика Бурятия,  
Селенгинский район,  
г. Гусиноозерск, ул. Гагарина, 5  
Межпоселенческая центральная библиотека  
Тел.: 8(30145)44-6-47, 8(30145)44-2-51  
E-mail: selenginskaycbs@mail.ru**

**г. Гусиноозерск**

Еще до Октябрьской революции в местечке «Сандахын Адаг» жил со своей семьей богач и гулва Бальчин. Был у него конь - иноходец буланой масти. Он был рожден от кобылы, которая жеребилась не каждый год, а примерно раз в два года, в остальное время ходила яловой. Жеребенок, рожденный от такой кобылы, как правило, становится здоровым, выносливым конем.

Вот и жеребенок Бальчина, когда вырос и стал взрослым конем, ни разу уступал в беге иноходью ни одному скакуну в долине Юроо, в Джиде в Кяхте и даже в Монголии. Все в этих краях знали о знаменитом иноходце Бальчина.

Однажды Бальчин с внуком Бадмой отправился в Кяхту, где проводились конный скачки по бегу иноходцев. Из Юроо выехали за неделю до начала игр и не торопясь, чтобы не утомить раньше времени своего коня, прибыли в Кяхту.

В скачках участвовали всего три десятка скакунов со всех окрестных земель, а также из Монголии. Иноходцы во все времена были редкостью, а в наше время таких коней уже не встретишь.

Соревнование началось на следующий день. Кони, не раз участвовавшие в таких скачках, уже давно знали правила и в нетерпении пританцовывали на месте, ожидая команду. Когда организатор скачек дал сигнал к старту, скакуны все как один помчались вперед быстрее стрел.

Когда до финиша оставалось половина пути, буланый со своим всадником Бадмой опережал всех остальных на сотню метров. И вдруг прямо впереди показалась глубокая канава. Конь вздрогнув, все же перепрыгнул через нее и, не сбавляя скорость, помчался дальше прежней ровной иноходью. Остальные так и не смогли приблизиться. Через какое-то время прямо перед конем появилась крутящаяся железная бочка. В последний миг Бадма повернул коня в сторону, а поравнявшись с бочкой, ударил ее кнутом. Раздался крик, и парень увидел вместо бочки человека с длинной черной бородой и искаженным от боли лицом.

В былые времена нечистые на руку богачи старались помешать коню – победителю любимыми средствами, не гнушаясь и самым черным колдовством. Зная о подобных случаях, Бальчин еще перед отъездом обращался к ламе, а внуку наказал читать молитвы на протяжении всего пути. Все эти меры помогли, и буланый иноходец вновь шел первым. Бадма получил приз, а Бальчин выиграл пари.

Молва о непобедимом иноходце все распространялась, и Бальчин приказал пастухам стеречь своего скакуна, как зеницу ока. Но, несмотря на это Буланый вскоре пропал из табуна.

Бальчин поехал в дацан Зурхайша – ламе, и тот сказал, что конь находится далеко от этих мест, где – то в южной стороне. Долго искал Бальчин своего коня в Джиде, Кяхте и даже в Монголии, но так и не нашел. Но через три года, когда он уже смирился с потерей, буланый вдруг сам появился табуне. Зурхайша – лама еще тогда говорил, что конь придет сам вот и сбылось его предсказание.

Скорее всего, его похитили местные конокрады и за большие деньги продали куда – то в Монголию. Такие случаи были. Удивительно то, как конь вырвался из чужих рук, проделал такой длинный путь вырвался из чужих рук, проделав такой длинный путь и благополучно вернулся домой. Ведь многие могли узнать его и поймать, да и не одна стая волков ждала его на дороге, все же буланый вернулся в родной табун.

Еще не один год он выигрывал скачки, принося Бальчину дорогие призы и уважение соседей.

К. Будаев. Ташир  
Селенга №55- 56